Қысқа  мерзімді  жоспар

	Бөлім: 
	«Мәдениет: тіл және қарым - қатынас»

	Педагогтің аты-жөні:
	Бекбосынова Лайла  Мутановна

	Күні:
	

	Сыныбы: 5
	Қатысушылар саны:                                 Қатыспағандар саны:

	Сабақтың тақырыбы:
	Сөйлеу  мәдениеті. Амандасу, қоштасу

	Оқу бағдарламасына сәйкес оқу мақсаты
	5.​1.​5.​1 Тыңдалған мәтін мазмұны негізінде сұрақтарға жауап беру, көтерілген мәселе бойынша  өз ойын білдіру. 
5.​3.​1.​1  Берілген мәтінге сәйкес кіріспе, негізгі және қорытынды бөлімдерді қамтитын қарапайым жоспар құру

	Сабақтың мақсаты:
	Барлық оқушылар үшін: мәтін мазмұнын  түсінеді,  сұрақтарға жауап бере  алады, сөйлеу мәдениетін  біледі
Оқушылардың басым бөлігі:  мәтін мазмұны негізінде сұрақтарға жауап бере  отырып, көтерілген мәселе бойынша  өз ойын айта алады, сөйлеу  мәдениетін сақтайды, жоспар құрай  алады
Кейбір оқушылар:  мәтін мазмұны негізінде сұрақтарға жауап беріп, көтерілген мәселе бойынша  өз ойын  білдіреді, сөйлеу  мәдениетін орынды  қолдана  алады, берілген мәтінге сәйкес кіріспе, негізгі және қорытынды бөлімдерді қамтитын қарапайым жоспар құрай  алады


Сабақтың барысы:
	Сабақ кезеңі/
Уақыты
	Педагогтің іс-әрекеті
	Оқушының іс-әрекеті
	Бағалау
	Ресурстар

	Сабақтың басы
Қызығушылықты ояту.
7 мин.
	(Ұ). Ұйымдастыру кезеңі:
1. Оқушылармен амандасу, түгендеу.
2. Ынтымақтастық атмосферасын қалыптастыру
Психологиялық дайындық
Күлімдеп күн бүгін, (қолдарын көтереді.) 
Қарады маған да! (қолдарын  кеуделеріне қояды.) 
Күлімдеп күн бүгін, 
Қарады саған да! (қасындағы балаға қарайды.) 
Сәлем деймін достарға! 
Сәлем барша ұстазға! 
Тату болып халықтар, 
Аман болсын балалар!
 Топқа бөлу. «Құнды фигуралар» әдісімен суреттегі  бейнені  құрастыру  арқылы топқа бөлінеді 
1-топ: «Сәлем»                              
2-топ: «Амандық» 
3-топ: «Есендік»                          
4-топ: «Саулық» 
	Оқулық, жұмыс дәптерлері
ДК экраны
[image: https://arhivurokov.ru/kopilka/uploads/user_file_564b8063a902d/img_user_file_564b8063a902d_0.jpg]
Құрастырғыш сурет
[image: ]

	Жаңа сабаққа кіріспе
[image: ]

	 (Ұ) «Миға шабуыл» әдісі арқылы өткен тақырыппен жаңа сабақты  байланыстыру мақсатында ой қозғау сұрақтарын ұжымдық талқылау. 
Оқушылар сұрақтарға жауап беріп, ,өзара ұжымдық талқылау жасағаннан кейін «Қазақ  қалай  амандасады?» бейнеролигін  көрсетіп,  тақырыпты  болжату, содан соң  мұғалім оқушыларға сабақтың тақырыбы мен мақсатын таныстырады.
	Бір-біріне сұрақтар қояды.
Сыныптастарының пікірін толықтырады
Өз ойымен бөліседі.



	ҚБ: Мадақтау сөзімен ынталандыру

	







Бейнеролик h
https://youtu.be/zyG7Ov00WR4


	Сабақтың ортасы
Мағынаны ашу.
10 мин.
	ТЖ. Оқылым тапсырмасы
 «Сәлем – сөздің  атасы» мәтінді  оқыту
     Ел мол жиналыпты: ақсақалды қарттар, егде кісілер, жігіттер мен бозбалалар да жүр.
– Әне келе жатыр, әне келе жатыр, – деп күбірлесе бастады жиналғандар. Қасында пошта бастығы мен болыстық басқарманың бір топ жігіті бар орта бойлы, сұр шекпеннің өңірі ашық күйде, жалаңбас бір кісі келеді екен. Бәріміз де бар ықыласымызбен тесіле қарап қалыппыз. Ол төбешікке шыққан соң, төрдегі ақсақалдардың қолын жағалай алып шықты. Қалған топпен қолын кеудесіне қойып, бас иіп ізетпен сәлемдесті.
– Армысыздар, ардақты қауым, – деді ол аздаған қарлыққан дауыспен. – Аман-есенсіздер ме, қадірменді қариялар. Дендеріңіз сау ма? Туған-туыстарыңыз, мал-жандарыңыз аман ба?
 Ол осылайша алдымен ақсақалдарға амандасты.
– Рақмет, қарағым Садық. Өзің де аман-есенсің бе?
– Денің сау ма, Садықжан?
– Балаларың өсіп жатыр ма, қарағым? – деп шалдар шетінен саулық сұрасып жатыр.
– Рақмет, – деді Садық ақ тістерін көрсете жымиып. – Әзірше аман-есенбіз...
(Б.Момышұлы)

Тілдік  бағдар бойынша түсінік  беріледі.

Жоспар – ойды жинақтау үшін жасалатын қысқаша жазба. Жоспар  қарапайым  және 
күрделі  болып  бөлінеді.
Қарапайым жоспар төмендегідей құрылымнан тұрады:
[image: C:\Users\sh7\Downloads\WhatsApp Image 2022-02-08 at 18.25.45.jpeg]
	1. Садық төрдегі ақсақалдармен қалай амандасты? 
2.Неліктен  қалған топпен баскаша амандасты? 
3. Өздерің үлкендермен қалай амандасасыңдар?






                                    
Мәтінді  оқиды,  сұрақтарға жауап береді, өз ойларын айтады

















Жоспар, оның  түрлері мен  құрылымын  түсінеді.
	Дескриптор:              Жалпы - 3 балл.
-мәтінді оқып  түсінеді;
-мәтін мазмұны негізінде сұрақтарға жауап береді; көтерілген мәселе бойынша  өз ойларын білдіреді




























	Оқулық, жұмыс дәптерлері, ДК, т.б..








«Қазақ тілі» оқулығы/ Т.Н.Ермекова, Ж.К.Отарбекова, Р.Н.Мұнасаева. –Астана: Арман-ПВ баспасы, 2017, 11-бет
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	[image: ]     10 мин












   




      2 мин
	№2-тапсырма:
ЖЖ. «Тату көршілер» әдісі.
Берілген  «Сәлем – сөздің  атасы»  мәтініндегі негізгі ақпараттарды түсіне отырып, жоспар құру:
Мысалы:
Жоспар.
Кіріспе бөлім
Жиналған  көпшілік

Негізгі бөлім
Жиынға  келген  қонақтар

Қорытынды бөлім
Ізетті  басшы  Садық


Сергіту сәті  
[image: C:\Users\sh7\Downloads\WhatsApp Image 2022-02-09 at 17.01.12 (1).jpeg]
	«Тату көршілер» жұптаса  отырып, өз ойларын айтады,  мәтін  құрылымын анықтайды, қарапайым  жоспар  құрап  жазады









Бейнероликтегі қимыл мен сөздерді қайталап, 
сергіту  жаттығуларын жасайды
	Дескриптор:              Жалпы – 3 балл.
-жұптар  мәтіндегі  негізгі ақпараттарды түсінеді, мәтіннің құрылымын (кіріспе, негізгі, қорытынды бөлімдер) анықтайды;
-мәтін бойынша жоспар құрайды.



ҚБ.«Бас бармақ» әдісі.
[image: C:\Users\sh7\Downloads\бас бармақ.jpg]
	Оқулық, жұмыс дәптерлері, ДК, т.б..



«Жаңа әдіс-тәсілдер жинағы»
Автор:
Қ.М.Смаилова -2018ж. 





Бейнеролик
https://youtu.be/O6vVv-Gg_GY
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	[image: ]     8 мин
	№3-тапсырма:
ТЖ. Жағдаяттық  тапсырма 
Оқулықтың  14- бетіндегі  
7-тапсырманы орындату 
[image: C:\Users\sh7\Downloads\WhatsApp Image 2022-02-09 at 15.20.16.jpeg]

1.Ата–анаңмен, туыстарыңмен  қалай  қоштасасыңдар?
2. Мұғаліммен, тәрбиешімен, сатушымен қалай  қоштасқан  дұрыс?
3. Балалар  бағдарламасының  жүргізушісі  болсаңдар, көрерменмен қалай  сәлемдесіп, қоштасар  едіңдер?  
	Суреттер  бойынша  жағдаят  ойластырып айтады, дұрыс  ойластырған  топқа алғыс  білдіреді


	Дескриптор:              Жалпы – 2 балл.
-жағдаят  ойластырады;
-өз  ойларын айтады.








ҚБ. «Жұлдызшалар» арқылы
	Оқулық, жұмыс дәптерлері, ДК, т.б..
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	Сабақтың соңы
Ой толғаныс.






Рефлексия
8 мин.
[image: ]
	  «Инсерт»  әдісі 
Мұғалім  сабақты  қорытындылау мақсатында  оқушылардың  бүгінгі тақырыпқа, сабаққа  деген  көзқарасын, рефлексиясын тыңдайды

[image: https://ds04.infourok.ru/uploads/ex/0cb3/0013a83a-a1c5fd2a/640/img9.jpg] 

Кері  байланыс
«Көңіл-күй эмоциясы»
Ақ : Тамаша
Сары:    Жақсы
Қызыл:  Жақсы, бірақ әлі де көмек керек.
Оқу   тапсырмасы (үйге): 
14-бет  8-жаттығу
	Оқушылар бүгінгі сабақтың мақсаты, тақырыбы бойынша өз ойын айту арқылы сабаққа қорытынды жасайды.










Ақ, сары, қызыл түсті  гүлдермен  көңіл күйлерін білдіріп, сәлем жолдайды 
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1-10 баллдық жүйе бойынша оқушылардың сабаққа қатысу белсенділігі бойынша бағаланады.
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[image: Ақ раушан гүл шоғы - тазалық символы]

[image: Гүл сыйлаудың сырын білесіз бе?]

[image: Гүл шоқтары - әдемі суреттер (40 сурет) • Rus-Pic.ru]

	Саралау. Сіз қандай тәсілмен көбірек қолдау көрсетпексіз?  Қабілетті оқушылардың алдына қандай тапсырма ұсынасыз? 
	Бағалау.  Сіз оқушылардың материалды игеру деңгейін қалай тексеруді жоспарлап отырсыз?
	Денсаулық және қауіпсіздік техникасын сақтау



	Сабақта ерекше белсенді көрініп отырған және менің қолдауымды қажет ететін  оқушыларға қосымша тапсырмалар беріп,  мақтау- қолпаштау  арқылы мадақтап отырамын. Оқушылар берілген тапсырмаларды өзара саралана отырып, орындап шығады.  «Құнды фигуралар» ,   «Миға шабуыл»,              «Тату  көршілер», «Инсерт», «Көңіл-күй эмоциясы» әдістерін қолданамын.
	 «Мадақтау сөз» , «Жұлдызшалар»,
«Басбармақ» әдістері
1-10 баллдық жүйе бойынша бағаланады.
	Денсаулық   сақтау технологиялары.
Сабақта   сергіту   жаттығулары мен   белсенді   жұмыс   түрлерін қолданамын.  Осы   сабақта қолданылатын    қауіпсіздік техникасы   ережелерінің тармақтары   орындалады.

	Жалпы бағалау
Сабақтың қандай екі аспектісі жақсы өтті? Оқыту туралы да, сабақ беру туралы да ойланыңыз.
1:
2:
Сабақты жақсартуға не жәрдемдесер еді? Оқыту туралы да, сабақ беру туралы да ойланыңыз.
1: 
2:
Сабақ кезінде, сынып немесе жекелеген оқушылардың жетістіктері/қиыншылықтары туралы мен нені  анықтадым?  Келесі сабақтарда неге назар аудару керек?
1:
  2:
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